

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón.: Peligros, 3. : Teléfono, 29-31

Director, Alfonso Ruiz de Grijalba

Madrid, 18 de agosto de 1925

Gerente, Manuel Montilla y García

AÑO LVII. : Número 10.835

## HEROE Y SABIO

### El monumento de Jaime Janer

Ayer se verificó en el Polígono de Tiro naval de Marín la inauguración del sencillo monumento erigido a la memoria del capitán de corbeta don Jaime Janer y Robinsón.

Asistieron el capitán general del departamento, en representación del Rey; las autoridades locales y el Ayuntamiento de Marín en pleno. Por la familia del ilustre marino concurren sus padres, don Federico y doña Ana; el hijo del finado, don Jaime, de catorce años, el mayor de los cuatro huérfanos que ha dejado, y don Rafael Vázquez Diza, hermano político.

A la madre, doña Ana Robinsón, y a su viuda, doña Natalia Vázquez, le fueron enviados cariñosos telegramas.

La ceremonia, a la que se asoció en masa el vecindario de Marín, resultó en extremo solemne y brillante, como correspondía a los grandes merecimientos del insigne marino, cuya memoria se honraba.

Jaime Janer, joven aún y ya una positiva gloria de nuestra Armada, murió a bordo del crucero «Cataluña» frente a las costas de Gómara, a consecuencia de la explosión de una granada enemiga.

Su muerte privó a España y a la Marina de una inteligencia superior, que puesta al servicio de su profesión, por la que sentía grandes entusiasmos, habría dado, de seguro, frutos inestimables.

No son escasos los que, no obstante su juventud, ha comenzado ya a cosechar España merced a su talento y a su labor incansable para el engrandecimiento y eficiencia de nuestra Marina militar. De los cuarenta años de su vida, los veinticinco que sirvió en la Marina fueron permanente holocausto de sus valiosas energías.

Cronista del viaje de la «Nautilus» a la Habana, escribió la «Cartilla del telegrafista», «Manual de apuntadores de cañón» (que él importó en nuestra Marina de otras extranjeras), «Balsista exterior, telemetría y tiro naval» (en colaboración con don Manuel Vela, obra única en España y elogiadísima por los técnicos, «Stereofotogrametría» e innumerables folletos y artículos de revistas profesionales, sobre todo en la «Revista General de Marina» y aun en la Prensa diaria.

Como aplicaciones de sus doctrinas a la realidad, Janer es el encauzador en la Armada española de la moderna ciencia del tiro naval. A su actividad incansable se debe la instalación en nuestros buques de los elementos con que hoy cuentan para la dirección del combate, teniendo que luchar con la rutina para acabar con procedimientos arcaicos e ineficaces: el «Negociado del tiro» y la especialidad de «Artillería y Tiro naval» en jefes y oficiales del Cuerpo general de la Armada. El acabó con el blanco piramidal para nuestros buques y asesoró los primeros ejercicios de tiro que hizo nuestra escuadra con blancos modernos.

Su obra se condensa en el Polígono naval de Marín para ejercicio de fuego de buques y calibrado de piezas de artillería, y el polígono terrestre de tiro de fusil con blancos eléctricos, dotados ambos de los últimos adelantos de la técnica.

Janer los proyectó, y bajo su dirección se construyeron y perfeccionaron; por eso el personal del departamento marítimo de El Ferrol pidió unánime al ministerio que consagrara aquella obra con el nombre de su creador, doblemente glorioso por el sacrificio reciente de su vida. La solicitud se elevó a Madrid el 24 de abril de 1924, y el 14 de mayo era favorablemente despachada, concediendo el nombre de Janer al Polígono de Marín, y que en él se erigiera un sencillo monumento a su memoria, que es el ayer inaugurado.

### El verano regio

#### Los Reyes en Torrelavega.

SANTANDER 18.—En automóvil visitaron los Monarcas el vecino pueblo de Torrelavega.

Realizaron la visita en automóvil, al que seguían otros con las autoridades y servidumbre.

En la plaza Mayor se detuvo, acercándose al automóvil de Sus Majestades el alcalde, don Bonifacio Castillo, acompañado del gobernador civil y autoridades locales, dando la bienvenida a los Reyes en nombre de la ciudad y entregando a la Reina un soberbio ramo de flores. El Rey vestía uniforme de diario, y la

Reina, precioso vestido de crepón blanco con adornos negros y largos flecos de seda y sombrero de paja negra adornado con un pompón blanco.

Después de los saludos de rúbrica, los Soberanos montaron de nuevo en el coche y, acompañados del alcalde, se dirigieron a la iglesia parroquial, seguidos de gentío enorme, que no cesaba de aclamarles con entusiasmo.

En la puerta del templo fueron recibidos los Reyes por el obispo de la diócesis, revestido de medio pontifical, y el clero, entrando bajo palio a los acordes de la orquesta y la «Schola Cantorum», de los Sagrados Corazones.

La iglesia estaba completamente llena de fieles.

Los Reyes ocuparon en el lado del Evangelio un lujoso trono, cantándose seguidamente un solemne «Tédéum».

Terminada la ceremonia religiosa, los Reyes abandonaron el templo, marchando a visitar los pabellones construidos por el Ayuntamiento para la exposición de ganados.

Después de recorrer las instalaciones, los Reyes, por propio impulso, pasaron por la feria de ganados, que se celebra en el sitio denominado La Llana, deteniéndose el automóvil y conversando Su Majestad con los aldeanos de asuntos referentes a ganadería.

Desde allí fueron los Reyes a presenciar el acto de bendición e inauguración de los edificios destinados a escuelas, paduadas, donde fueron recibidos por el Profesorado y cientos de niños, que saludaron a Sus Majestades agitando banderitas y dando entusiastas vivas.

El obispo bendijo los nuevos edificios, y al enterarse después el Rey que el Estado debía la subvención de 60.000 pesetas, ordenó al marqués de Viana que omara nota para indicárselo al subsecretario de Instrucción pública.

Después dijo Su Majestad al delegado gubernativo, comandante Portilla, que había ordenado que, por cuenta de la Mayordomía de Palacio, se diera una merienda a todos los niños de aquel grupo escolar.

Sus Majestades marcharon al palacio propiedad de don Demetrio Herrero, adquirido recientemente para Casa Consistorial.

En el salón del primer piso, lujosamente adornado, fué servido un «luncho», presidiendo la mesa los Soberanos, y ocupando los puestos preferentes el obispo, el alcalde, gobernador, don Demetrio Alonso, autoridades y séquito de Sus Majestades.

Los Reyes llegaron a esta capital después de las dos, y cumpliendo el ofrecimiento que hizo el Rey, a las cinco de la tarde llegaron a Torrelavega el príncipe de Asturias y los infantes don Jaime, don Juan y don Gonzalo.

#### Las regatas.

SANTANDER 18.—Se ha celebrado una regata extraordinaria a petición del Rey.

En la prueba sólo tomaron parte los balandros de la Casa Real y del Club de Regatas.

El Rey patronó el «Hispania»; el príncipe de Asturias, el «Giralda VI», y el infante don Jaime, el «Sogalinda».

Para esta regata extraordinaria regaló tres copas el Club de Regatas: una, para el vencedor en la serie de 10 metros, y las otras dos, a los balandros que venciesen en las otras dos series agrupadas.

Ganó la copa de la serie de diez metros el «Tonino», tripulado por la Reina y patronado por don Luis Arana, y las de las otras series, el «Mouro» y el «Sanín».

Desde el embarcadero, los Reyes se dirigieron al Club de Regatas, donde con toda solemnidad se procedió al reparto de premios a los vencedores de la regata nacional.

Hizo la entrega de los premios la Reina, que tenía a su derecha al Rey, y a su izquierda, al príncipe de Asturias.

SANTANDER 18.—En el campo de deportes del Palacio de la Magdalena se celebró un partido de polo, formando el equipo morado el señor Ceballos, míster Torr, marqués de Villabrágima y el Rey,

y el equipo blanco, marqués de Viana, duque de Santo Mauro, conde de la Maza y duque de Alba.

Actuaron de jueces de campo los duques de Santona y del Arco.

Ganaron los blancos por cinco a cuatro.

#### En San Sebastián.—Fiesta aristocrática. Asiste la Reina Cristina.

SAN SEBASTIAN 18.—En la residencia del embajador de los Estados Unidos, Mr. Moore, se ha celebrado una aristocrática fiesta, a la que han asistido la Reina doña María Cristina y los infantes don Carlos y doña Isabel Alfonso.

En el expresado momento marcharon a Madrid y Sevilla dichos infantes, que fueron despedidos por la Reina, el obispo, demás autoridades y palatinos.

#### Homenaje al maestro nacional

VIGO 18.—En el teatro «Lamberlie» se ha celebrado el homenaje al maestro nacional don Ernesto Silva, maestro del cercano pueblo de Sardiña, designado por la Comisión de maestros para recibir dicho homenaje por llevar treinta años al frente de la misma escuela.

Este homenaje, que ha revestido gran solemnidad, es el primero que se tributa en España al maestro nacional.

#### Información de Marina

##### Infantería de Marina.

Se ha concedido prórroga de dos años en su actual destino de la compañía de guardias del arsenal de El Ferrol al alférez (E. R.) don Ramón Cebal.

##### Cuerpo de Ingenieros.

Se concede la situación de excedencia, sin sueldo, al teniente coronel y comandante, respectivamente, don Luis Ruiz Jiménez y don Ambrosio Espinosa.

Se nombra auxiliar al ingeniero inspector de las provincias del Norte al teniente don Fernando San Martín.

Idem, interinamente, al ingeniero de la base naval de La Graña, al teniente don Juan Antonio Cerrada y González.

##### Cuerpos subalternos.

Se dispone que el practicante mayor don Francisco Madrid Martos cese en la Sección de Sanidad de este ministerio, donde será relevado por el de su mismo empleo don Juan A. Sánchez Geles, una vez que éste termine su licencia por enfermo.

Idem que los celadores de puerto de segunda clase Francisco García Benedito y Francisco Márquez Sánchez cesen en los destinos que actualmente desempeñan y pasen a continuar sus servicios a las provincias marítimas de Algeciras y Málaga, respectivamente.

##### Recompensas.

Se ha concedido la cruz de primera clase del Mérito Naval, con distintivo blanco, a don Luis Martínez Lledó, ayudante de Obras públicas, como premio a su laboriosidad, celo y desinterés demostrado en el proyecto de espoleta de doble efecto aplicable a torpedos, de que es autor y del que ha hecho donación a este ministerio.

##### Cambio de dotaciones.

Se ha dispuesto que en las de los cañoneros tipo «Cánovas del Castillo» sea sustituido el teniente médico por un capitán médico, y que se aumenten dichas dotaciones en un auxiliar de Oficinas.

#### FIRMA DEL REY

ESTADO.—Nombrando delegado de España en la sexta Asamblea de la Sociedad de las Naciones, que se reunirá en Ginebra el día 7 de septiembre próximo, a don Emilio de Palacios y Fau, enviado extraordinario y ministro plenipotenciario en Berna.

Nombrando delegado de España en la sexta Asamblea de la Sociedad de las Naciones, que se reunirá en Ginebra el día 7 de septiembre próximo, a don José Quiñones de León y de Francisco Martín, embajador extraordinario y plenipotenciario en París, representante de España en el Consejo de las Naciones.

Propuesta de concesión de la gran cruz de Isabel la Católica al señor Benet.

Carta del Presidente del Imperio alemán. GRACIA Y JUSTICIA.—Nombrando arcepreste de Mondoñedo a don José Urice y Espeláin.

HACIENDA.—Modificando el artículo 10 de las Ordenanzas de Aduanas en el sentido de que los depósitos a que el mismo se refiere puedan ser suplidos por garantías bancarias.

GOBERNACION.—Disponiendo, cese el día 26 del actual, por cumplir la edad reglamentaria, el comisario de segunda clase del Cuerpo de Vigilancia don Joaquín Pinent Jordana.

Concediendo el título de villa al pueblo de San Juan de la Rambla (Canarias).

Autorizando la admisión al servicio activo de los auxiliares mecánicos de Telégrafos que se hallen actualmente en situación de supernumerarios.

Declarando jubilado, por cumplir la edad reglamentaria, y concediéndole honores de jefe superior de Administración civil, libre de gastos, al jefe del Cuerpo de Telégrafos don Alfonso Camamala y Ucar.

Idem id. id. al inspector del Cuerpo de Telégrafos don José Martínez Albacete.

Concediendo honores de jefe de Administración civil, libre de gastos, en el acto de jubilarse, al oficial mayor del Cuerpo de Telégrafos don Manuel Romero y Jiménez.

Idem id. id. al subjefe de Sección del Cuerpo de Telégrafos don Crescencio Luengo y Martínez.

Idem id. id. al oficial mayor del Cuerpo de Telégrafos don Antonio Pérez y Abril.

Promoviendo al empleo de inspector del Cuerpo de Telégrafos, categoría de jefe de Administración civil de segunda clase, a don Antonio Nieto y Gil.

Promoviendo al empleo de jefe de Centro del Cuerpo de Telégrafos, categoría de jefe de Administración civil de tercera clase, a don Facundo Valverde y Chozas.

Promoviendo al empleo de jefe de Centro del Cuerpo de Telégrafos a don Casimiro Moreno y Banderas.

GUERRA.—Concediendo la gran cruz blanca del Mérito militar al mariscal del Ejército francés M. Philippe Petain.

GUERRA.—Oficios de propuesta de mando, sección de Infantería.

MARINA.—Propuesta de ascenso a músico mayor de segunda clase de Infantería de Marina, con la antigüedad de 20 del mes actual, al de tercera, don Gregorio Baudet Fuente.

FOMENTO.—Nombrando ingeniero jefe de primera clase del Cuerpo de Montes a don Lorenzo de Castro y Ramón.

Idem id. a don Faustino Pérez Cirera.

Idem id. a don José Lasarte y Bremen.

Idem id. a don Antonio Briones y García Escudero.

Idem id. a don Antonio Molina Alvarez.

Idem id. a don Vicente Lajera y Velda.

Idem en ascenso de escala interventor de línea del Estado en la explotación de ferrocarriles a don Luis Vázquez Quirós.

INSTRUCCION PUBLICA.—Jubilando a don Lorenzo de Benito y Madera, catedrático de la Universidad Central.

Nombrando, en ascenso de escala, ingeniero jefe de primera clase del Cuerpo de Ingenieros Geógrafos a don Antonio Vera y Valenciano.

Nombrando, en ascenso de escala, ingeniero jefe de segunda clase del Cuerpo de Ingenieros Geógrafos a don Juan Mañá y Hernández.

TRABAJO.—Reglamentando la sección de Cultura social del ministerio del Trabajo, Comercio e Industria.

#### Se hundió un balneario, ahogándose una niña

ALICANTE 18.—Comunican de Torrevieja que ayer, a las doce del día, cuando mayor era la concurrencia en el balneario de la Concepción, se hundió éste totalmente.

Resultó ahogada la niña Encarnación García, de catorce años, natural del Llano de las Brujas, provincia de Murcia, que había venido aquí confiada por sus padres a unos parientes.

Entre los que se distinguieron en el salvamento de mujeres y niños que estaban a punto de ahogarse mereció especial mención Francisco Zafra López.

Muchos bañistas resultaron con contusiones y heridas leves.

#### LA LUCHA EN MARRUECOS

### La acción de Francia y España

Noticias oficiales españolas.—El parte de esta madrugada.—El viaje del alto comisario.

En la Presidencia han facilitado el siguiente parte:

«Mañana se establecerá algún puesto para reforzar el frente de la zona de Larache, comprendida entre nuestras posiciones y las recientemente establecidas en zona francesa.»

El jefe de censura dijo a los periodistas que hay un error en las listas de propuestas para ascensos que publican algunos periódicos.

No se refieren a ascensos, sino a haber sido citados los oficiales de que se trata en la orden general.

Unos serán ascendidos; otros, recompensados de otra manera, y del resto, la recompensa es la citación.

ALGECIRAS 18.—Llegó el general Primo de Rivera, con su ayudante, señor La Cuerda.

El marqués de Estella pasó por la población, descansando en el Casino.

Allí conversó con el alcalde, don Laureano Ortega, y otros amigos, recordando los tiempos en que mandaba el batallón de Talavera.

En automóvil fué luego hasta Almoraima, regresando por la tarde.

Preguntado si permanecería muchos días en la Península, dijo que lo ignora, añadiendo que se proponía descansar.

Iría a Sanlúcar, donde almorzará con unos parientes suyos y el general Sanjurjo.

En Tetuán.—Una proclama del gran visir es arrojada desde aeroplanos.

TETUAN 18.—El gran visir ha dirigido a las cabillas rebeldes una proclama, que nuestros aeroplanos están arrojando sobre los zocos, aduares y yemasas.

En ella se dice lo siguiente:

«En más de una ocasión os he aconsejado y os he puesto de manifiesto la conducta del Majzen y de la nación protectora para con vosotros, que sólo tiene por objeto vuestra salvaguardia, la de vuestra religión, costumbres, mujeres y haciendas, y el fin de velar por vuestra tranquilidad, ayudándoos en todo cuanto necesitéis; pero siempre habéis desatendido vuestra conveniencia, hundiéndoos en los mares de la quimera y de las invenciones.

Ahora llega a mi conocimiento que estáis recibiendo constantemente cartas amenazadoras y mentirosas del cabejilla rifeño, que os quiere forzar a combatir a su lado contra el Ejército Regular del Majzen, no para favorecer la buena causa, sino para satisfacer su ambición personal.

En ellas os relata victorias que dice haber obtenido sobre los Ejércitos del Majzen de la zona francesa, contra hecho que es cierto, así como que obliga a las desgraciadas cabillas, ya empobrecidas y exhaustas de todos los recursos por el continuo estado de guerra.

No niego la verdad, y es que el cabejilla y su partido han conseguido algunos triunfos en aquella zona, y, como es verdad, no quiero me tachéis de embustero, que es el agravio mayor que puede hacerse a un hombre; pero os ha oquitado otras verdades, y es que los rifeños han sido derrotados muchas veces, y estas derrotas serán mayores a medida que los franceses vayan aumentando sus recursos, como lo están haciendo en forma sorprendente, así como todos los materiales de guerra, y no se os oculta que a las grandes naciones como España y Francia se las podrá herir en determinados momentos, pero no se las aniquillará, porque su poder es inmenso y siempre acaban por vencer, como os viene enseñando la historia, y así sucederá, al fin, después de tantos años de guerra sostenida con estos países, que han venido a hacerlos el bien y a civilizar el país, sin daño para nuestra fe.

Yo os digo que mayor vergüenza que

## DE AMERICA

**El Maradjah de Kapurtala.—Recompensas en el Brasil.—Ferrocarriles en Colombia.—Conferencia sobre la tuberculosis.—Chile y las Convenciones del Trabajo.—Línea aérea.—Aniversario.—El cultivo del caucho.—Mercados. De extradición.—El comunismo.**

**SAN PAULO 18.**—Embarcó en esta capital el Maharadjah de Kapurtala, con dirección a Buenos Aires.—Agencia Americana.

**RIO JANEIRO 18.**—Se ha decretado que se concedan honores de general de brigada a los diputados Flores da Cunha y Fermín Pain Filho, los cuales, como voluntarios, reprimieron el movimiento sedicioso ocurrido en el Estado de Río Grande do Sul.—Agencia Americana.

**BOGOTA 18.**—El presidente de la República ha inaugurado el 50 kilómetro de la línea férrea Wilches-Bucaramanga.—Agencia Americana.

**RIO JANEIRO 18.**—El profesor Bernard ha dado en la Academia de Medicina una interesantísima conferencia sobre la profilaxia de la tuberculosis.—Agencia Americana.

**SANTIAGO DE CHILE 18.**—A consecuencia de conversaciones celebradas entre los ministros interesados, el presidente de la República, señor Alessandri, y el director de la Oficina Internacional del Trabajo, señor Alberto Thomas, el Gobierno de Chile ha ratificado oficialmente ocho convenciones internacionales relativas a la legislación del Trabajo, comprendiendo la relativa a la jornada de ocho horas.

El ministro del Trabajo, señor Sala, ha ido a Valparaíso, donde se encontraba Alberto Thomas, para entregarle el texto de las modificaciones.—Agencia Americana.

**BOGOTA 18.**—La semana próxima será inaugurado el servicio de hidroaviones colombianos de la nueva línea aérea Bogotá-Barranquilla-Nueva York, con varias escalas en Centroamérica.—Agencia Americana.

**BUENOS AIRES 18.**—Se ha celebrado con diversas manifestaciones el aniversario de la Reconquista.—Agencia Americana.

**NUEVA YORK 18.**—Un comunicado oficial del ministerio del Comercio anuncia que los investigadores norteamericanos estiman que existen en Filipinas más de 500.000 acres de tierra propia para el cultivo de caucho, pudiendo producir 70.000 toneladas anuales.

En breve se publicarán informes similares sobre Brasil y Antillas.—Agencia Americana.

**RIO JANEIRO 18.**—Mercado del café: tipo 4, 33.000 reis los diez sacos. Ventas, 38.000 sacos. Stocks, 1.312.616.—Agencia Americana.

**BUENOS AIRES 18.**—Mercado argentino: el trigo se ha cotizado a 15,30; la avena, a 10; el maíz, a 9,40; la carne, a 36,80, y las pieles, a 13,60.—Agencia Americana.

**ASUNCION 18.**—El presidente de la República ha firmado un decreto promulgando el Tratado de extradición de criminales entre el Brasil y el Uruguay.—Agencia Americana.

**SANTIAGO DE CHILE 18.**—Desde esta capital se está organizando una campaña internacional para obtener que los países sudamericanos emprendan una obra conjunta contra la propaganda comunista.—Agencia Americana.

**NUEVA YORK 18.**—La producción mundial de oro en 1924 ha sido de 80.500.000 libras. La producción del Transvaal ha sido de 40.800.000.—Agencia Americana.

**El yate de Vanderbilt, en peligro.**  
**NUEVA YORK 18.**—Comunican de Nueva Londres que el yate de Mr. Vanderbilt penetró accidentalmente en el campo de tiro de una batería de costa que realizaba ejercicios de tiro, y estuvo a punto de ser echado a pique. Una granada de 725 kilos cayó a menos de cien metros del barco.

### La justicia turca

**ANGORA 18.**—El Tribunal de la in-

dependencia ha dictado sentencia contra los miembros del «clam» reformista; once acusados han sido condenados a la horca; siete, a penas que oscilan entre cinco y quince años de trabajos, y 19, han sido absueltos.

Los once condenados a muerte han sido ejecutados hoy, al rayar el alba.

## Deportes

**Carpentier, juez y árbitro.**

**LONDRES 18.**—Jorge Carpentier será juez-árbitro del encuentro de boxeo que el día 6 de septiembre se celebrará en Bilbao entre Paulino Uzcudun y Phil Scott.

**Dempsey-Harry Wills.**

**NUEVA YORK 18.**—Los managers de Harry Wills y de Jack Dempsey han firmado un compromiso preliminar para el «match» de boxeo en que disputarán el campeonato del mundo de todas las categorías, y que se celebrará el mes de junio de 1926.

El 20 de septiembre próximo se firmará el contrato definitivo.

## AYUNTAMIENTO

Hoy se han sacrificado en el Matadero las siguientes reses: 196 vacas, 786 corderos y 27 cerdos.

La Comisión del Comité de Higiene visitó ayer el Laboratorio Municipal y el nuevo Matadero.

Hoy están pasando el día en La Granja los niños de la colonia escolar de Barcelona.

El próximo día 21 saldrá para Cercedilla la segunda expedición de niños. Al frente de esta colonia va don Enrique Cubiello.

El alcalde interino, señor García Rodrigo, manifestó que, en virtud de una denuncia de un diario de la noche sobre deficiencias en la Casa de Socorro del Hospital, ha mandado formar expediente.

**El concierto de mañana.**

Programa del concierto que la Banda Municipal de Madrid celebrará en Rosales el día 20 de agosto de 1925, a las nueve y media de la noche:

Primera parte.—«La gracia de Dios», pasodoble.—Roig.

«Anacreón», obertura.—Cherubini. Bailables de «La Gioconda».—Ponchielli.

«Las travesuras de Till Eulenspiegel», poema sinfónico en forma de rondó.—Straus.

Segunda parte.—«Rapsodia en fa».—Listz. Intermedio de «Goyescas».—Granados.

Potpouri de «El barberillo de Lavapiés».—Barbieri.

**A las Asociaciones de provincias.**

Habiéndome recibido en esta Federación de Madrid varios telegramas, en los que amigos de provincias nos preguntan urgentemente el día en que se celebra la Asamblea municipal, debemos manifestarles que «ni oficial ni particularmente tenemos noticias de que se reúna Asamblea municipal alguna».

Por lo que a nosotros toca, nos permitimos aconsejar a las Asociaciones no se alarmen, y antes de tomar ninguna clase de determinación consulten al Comité Nacional o a nosotros.

## Desde Londres

**M. Briand en Londres.—Apertura de casa.—Banquete monstruo.**

La Prensa de esta tarde asegura que M. Briand y Mr. Chamberlain han venido a un acuerdo en la contestación que debe darse a Alemania. M. Briand fué recibido ayer por el Rey, y la visita duró unos veinte minutos.

Las conversaciones de los dos ministros de Negocios extranjeros empezaron ayer al mediodía en el despacho de Mr. Chamberlain, durando poco más de media hora, reanudándose a las tres de la tarde.

Por la noche hubo un banquete, al que asistieron, además de los dos personajes citados, los embajadores de Francia, Bélgica e Italia, altos funcionarios del Foreign Office y franceses que han venido con monsieur Briand.

Esta mañana volvieron a reunirse, y terminaron su conversación a la una y media de la tarde. Se dice que el acuerdo es completo, y que no tendrán necesidad de volver a reunirse.

Esto significa que la tarea emprendida por los dos ministros de Negocios extranjeros y sus consejeros respectivos ha terminado más rápidamente de lo que los más optimistas calculaban. La tarea tenía dos partes: la primera, ponerse de acuerdo en la

contestación que debe darse a la nota alemana, y la segunda, discutir el borrador del texto formulado en París sobre el propuesto pacto de seguridad.

La conferencia de esta mañana sólo duró hora y media, y después de terminada, se trasladó M. Briand a la Embajada de Francia, donde hubo un almuerzo, a que asistieron Mr. Chamberlain y Mr. Churchill.

La presencia de Mr. Churchill en el almuerzo ha hecho suponer que se hablaría algo de las deudas anglofrancesas. A las tres salieron de la Embajada los dos ministros ingleses.

Según Reuter, esta tarde se ha comunicado a la Prensa desde el Hyde Park Hotel, donde se hospeda M. Briand, el siguiente comunicado, traducido del francés: «Las conversaciones entre M. Briand y Mr. Chamberlain han resultado en un completo acuerdo sobre los términos en que ha de redactarse la contestación que el Gobierno francés debe enviar a Alemania en conformidad con las potencias aliadas, en respuesta a la última nota del Reich, respecto de los tratados de mutua garantía y arbitraje».

Estas conversaciones han dado ocasión para un cambio de ideas sobre el tema del proyectado pacto de seguridad. Este pacto no puede llegar a ser definitivo hasta que se hayan entablado conversaciones sobre el asunto entre los representantes de todas las partes interesadas.

Las conversaciones de Londres han contribuido en gran manera a que se acelere el tiempo en que aquellas habrán de celebrarse, lo cual permitirá llegar a un resultado final definitivo.»

Se cree que esta noche volverán a reunirse unos instantes Mr. Chamberlain y M. Briand, quien volverá a París mañana, por el tren de las diez cincuenta.

Hoy, día 12 de agosto, se abre en Escocia y el Norte de Inglaterra la caza del «grouse», ave que sólo se encuentra por aquellas regiones, muy apreciada por los «gourmets». Las noticias que llegan de aquellos parajes son poco satisfactorias, porque el tiempo está mojado en lluvia y dicen que la caza no parece muy abundante. A pesar de esto, han llegado ya muchos centenares de pájaros, por tren y por aeroplano, y en sus variados condimentos, figurarán esta noche en muchas mesas particulares y en el «menú» de los grandes restaurantes.

El sábado último hubo en Olympia un banquete de 8.000 comensales. Eran masones, presididos por el duque de Connaught, gran maestro de la Orden.

Las mesas sumaban cinco millas, y el número de camareras era de 2.000. Terminado el banquete, y a las cuatro de la tarde, hora en que se marchó el duque, empezaron a empacar cubiertos, platos y vajilla, cristalería, manteles, servilletas, etcétera. La plata pesaba diez toneladas; las servilletas eran 8.000 y los manteles sumaban 7.000 yardas. Había 84.000 objetos pequeños de plata, como cucharillas, tenacillas, etc.; 1.500 cafeteras y miles y miles de platos y fuentes, etcétera.

El banquete se celebró en ayuda del millón de libras que la masonería se propone obtener para erigir un monumento a los masones que murieron en la guerra. La suma recaudada asciende ya a 826.014 libras esterlinas.

12 agosto.

## El cólera en China

**SHANGHAI 18.**—Se ha declarado el cólera en esta capital, habiéndose registrado más de 500 casos.

## Descarrilamiento

**Un maquinista y un fogonero, muertos. Becerros desmandados.**

**PALENCIA 18.**—Cerca de la estación de Alar del Rey descarriló el mixto de Santander.

Se salieron de la vía dos máquinas y ocho vagones y se rompieron tres cajones donde iban becerros con destino a Santander, que se desmandaron, sembrando gran pánico.

Todavía se ignora el paradero de las reses.

Resultó muerto a consecuencia del descarrilamiento el fogonero, Anselmo Villana, y herido grave el maquinista.

La vía quedó interceptada.

**SANTANDER 18.**—El mixto de Madrid a Santander descarriló en el apartado de Nogales.

Además del fogonero, ha resultado también muerto el maquinista, Faustino Cantolla.

Los becerros que se escaparon iban destinados a una «charlotada» que debía celebrarse en esta ciudad.

Los tres que se desmandaron fueron muertos a tiros por la pareja de la Guardia civil que escoltaba el tren.

Los viajeros del correo de Santander a Madrid se vieron precisados a transbordar.

La vía quedó interrumpida durante setenta y dos horas, hasta que se instaló la línea de desviación para dar paso a los trenes.

rendirse al Majzen, protegido por España y Francia, que ahora pelean unidas, es acatar el mando y la soberanía de un aventurero rifeño que envía a las cabillas de Yebala sus interventores y las domina, haciéndolas marchar por donde ellas no quieren, acompañándole sólo en esta empresa los aventureros, los ladrones y los que han cometido delitos que les hacen difícil la vida dentro del orden y de la paz.

Una vez más incitó a Yebala a que se unan todos, a que nombre jefes de su propia raza, aun cuando alguno haya estado o esté en la rebeldía, que todo error puede perdonarse con la enmienda, y a que todos unidos prestéis la debida sumisión de conformidad con vuestra ley al Majzen cherifiano, aprovechando esta oportunidad de poder dar la mano a ese gran hombre, en el que encontraréis no más que bondad y los favores que no podéis encontrar en ningún otro.

Debéis formar mejalás, a las que no les faltaría el apoyo del Majzen, para liberar la tierra de Yebala de la ambición y tiranía del rifeño, que no sólo hace alarde de dominar a vuestros hombres, sino hasta de poseer vuestras mujeres, ultrajando así vuestro honor y atropellando vuestros hogares.

Seguramente no os faltarán bravos yebalíes nacidos en Anyera, Beni Hozmar, Beni Said, Beni Ider o Beni Mesaur, capaces de ponerse al frente de este movimiento y encontrarse las cabillas quienes les secunden llenos de entusiasmo y deseosos de liberar el territorio yebala de la tiranía rifeña para volver a los tiempos de la paz y la tranquilidad, de la riqueza y del progreso que la noble nación española os hizo conocer y disfrutar mientras no os tentó el demonio de la guerra contra vuestros propios intereses.

Algunos preguntarán por qué el Majzen no ocupa posiciones como antes, y yo tengo que decirles que el Majzen quiere que seáis vosotros mismos los que guardéis vuestro territorio, pues no pondrá más posiciones en lo sucesivo que aquellas que estime convenientes; pero se mantendrán todas las actuales que se implantaron para guardar los caminos y las ciudades, donde dispone de columnas y fuerza para castigar a los rebeldes que se acerquen con ánimo de hostilizarlas. Termina diciendo que de no aceptar este último consejo a nadie deberán culpar de los daños que reciban.

**De Ceuta.—Combinación de mandos.—Banquetes a un general y a un maestro ajustador.**

**CEUTA 18.**—Ha sido nombrado interventor de las cabillas de Anyera y del Haus el capitán de Infantería don Luis Boix, pasando el capitán de Infantería don Francisco Planas, que desempeñaba este cargo, a ocupar el de jefe del Cuartel militar del Jefe de la zona del Protectorado.

Ambos nombramientos han sido muy bien recibidos.

En el Hotel Gironés se celebró un banquete con que los jefes y oficiales del regimiento de Ceuta obsequiaron al general Gómez Morato, que mandó aquí hasta el momento de ser ascendido.

El teniente coronel señor Riera le entregó la medalla militar, regalo de la oficialidad.

La medalla constituye una valiosa joya de arte.

El general pronunció sentido y vibrante discurso, en el que agradeció las delicadas atenciones, e hizo historia de los hechos heroicos del regimiento, que se repetirán siempre que lo demande el cumplimiento del deber y el servicio de la Patria.

Dedicó sentido recuerdo al heroico general Serrano, que ofreció su vida en el campo de batalla y dejó una estela de valor sereno, de heroísmo y de amor a la Patria.

Leyéronse cartas de adhesión del general Primo de Rivera y de los generales Navarro y Sousa.

Con motivo de la cruz tricolor concedida recientemente al maestro ajustador Néstor González, los compañeros de éste y maestros ajustadores y operarios del regimiento mixto de Artillería de Ceuta, le obsequiaron con un banquete.

**Juegos florales en Larache.—Obras de urbanización.**

**LARACHE 18.**—Ha terminado brillantemente la semana de festejos.

Los juegos florales han constituido un éxito.

Actuó de reina de la fiesta la señorita Fernando Arias Carvajal, acompañada de seis bellas señoritas de la localidad.

El poeta premiado, don Manuel García García, leyó un soberbio canto a España, recibiendo una gran ovación.

El mantenedor, teniente coronel de Intendencia don José Sarmiento, pronunció un bello discurso, glosando el lema «Patria, fe y amor», siendo muy aplaudido.

Presidieron las autoridades, con el general Riquelme a la cabeza.

A primeros de septiembre darán comienzo las obras de urbanización de varias calles de la población, con el presupuesto de 250.000 pesetas.

El ex cónsul Zapico, hoy director de Intervención civil de la Alta Comisaría, ha manifestado que en el plazo de año y medio será un hecho la traja de aguas, problema vital de Larache.

**Desde Melilla.—Solemnidad religiosa.—Equipo quirúrgico.—El comandante militar de Alhucemas.—Puentes.—Llegada de prisioneros franceses fugados.**

**MELILLA 18.**—Con motivo de las fiestas que se celebran en Nador, los Franciscanos tuvieron en su iglesia una solemnidad religiosa, a la que asistió el general Sanjurjo, quien después recorrió el poblado, siendo objeto de cariñosas manifestaciones de admiración.

Lo mismo ocurrió al visitar la verbera del barrio del Tesorillo, de Melilla, en la que el público le aplaudió y vitoreó.

Procedente de la Península, llegó un equipo quirúrgico, al mando del capitán de Sanidad militar don Juan Piñero.

Ha llegado el comandante don Roberto Aguilar, nombrado recientemente comandante militar de Alhucemas.

Las fuerzas de Pontoneros se dedican estos días a efectuar prácticas de tendido de puentes.

En pocos días han construido un magnífico desembarcadero cerca de la playa del Hipódromo.

A bordo del «España, número 59», han llegado dos soldados franceses, que se hallaban prisioneros en Axdir.

Aprovechando un descuido de sus guardianes, se arrojaron al mar, llegando a nado a Alhucemas.

Refieren curiosos detalles de su cautiverio.

**En la zona francesa.—Noticias de Fez.—Temores de una ofensiva francesa.—El mariscal Lyautey.**

**FEZ 18.**—En el Norte de Uazan, el enemigo, dispersado después de las operaciones de Yebel Sarsar, parece volver a concentrarse de nuevo al Norte de Zaidur.

Las posiciones de Skifda y Bab Taza han sido abastecidas sin dificultad, haciendo las tropas algunos prisioneros.

Los disidentes han pedido abastecimiento en municiones a los rifeños, quienes exigieron la entrega de 50 francos por familia.

La ciudad de Fez ha recobrado su vida normal, y su actividad comercial vuelve a ser tan intensa como antes de la rebelión.

En el sector de Uazan, los Beni Isef y los Khmes quieren retirarse de la lucha.

Dos fracciones de los Beni-Mesquilda se han sometido ya.

En el sector Este, los Tesuls, temiendo la ofensiva, evacúan la región a toda prisa en dirección al Norte.

El mariscal Lyautey ha salido de Fez con dirección a Rabat, donde estudiará con los generales Naulin y De Chambrun la nueva situación creada por el desaliento de numerosas tribus disidentes, y la eventualidad de una próxima ofensiva.

El mariscal Lyautey aprovechará el próximo viaje del mariscal Petain a Marruecos para efectuar su acostumbrada cura de aguas en Vichy.

**Al Norte de Uazan.**

**CASABLANCA 18.**—Dicen de Uazan que la Aviación ha bombardeado a los contingentes de enemigos señalados en Britakan, antigua posición del Lucus, al Norte de Uazan.

**El mariscal Petain sale de París.**

**PARIS 18.**—El mariscal Petain sale hoy, a las siete de la tarde, para Marsella.

En otro puerto embarcará al día siguiente con dirección a Marruecos.

**Tres casas incendiadas por un rayo**

**PAMPLONA 18.**—En el pueblo de Yabar se desencadenó ayer una fuerte tormenta.

Un rayo incendió una casa, propagándose el fuego a otras dos y quemándose se las tres.

Los vecinos de los pueblos cercanos trabajaron en la extinción, lo que consiguieron a las cinco horas de comenzar el incendio.

No hubo desgracias personales.

La política del Directorio

El presidente interino del Directorio, general Magaz, despachó esta mañana con los subsecretarios de Instrucción pública y Marina.

Recibió luego las visitas del capitán general y doctor Cortezo.

El general Magaz manifestó esta tarde a los periodistas que había aplazado su anunciado viaje a Santander, y que no sabía en qué fecha lo realizaría.

Anoche celebró Consejo el Directorio. Asistieron los subsecretarios de Hacienda y Guerra, los cuales aportaron numerosos expedientes de trámite de sus respectivos departamentos.

Los vocales del Directorio dieron cuenta a su compañero el general Vallespín de los asuntos tratados durante su ausencia.

Mañana marchará a Santander el marqués de Magaz, con objeto de visitar los tres buques de la escuadra italiana «Tigre», «León» y «Pantera», que llegarán dentro de pocas horas a dicho puerto.

Anoche celebró el Directorio una conferencia con el marqués de Estella, quien, como ya se ha dicho, se halla en Algeciras desde el domingo por la noche.

El viaje del príncipe de Gales

BUENOS AIRES 18.—Esta mañana llegó el buque que traía a bordo al príncipe de Gales.

Mucho antes de la llegada, los muelles presentaban un aspecto imponentísimo. Millares de personas habían acudido para presenciar el desembarco.

Además del presidente Alvear y todos los ministros, acudieron numerosas personalidades, todo el Cuerpo diplomático y numerosos políticos.

Al pisar tierra, el presidente Alvear le dió la bienvenida, y el príncipe, emocionadísimo, saludó a todos.

En el trayecto desde el muelle hasta el palacio del Gobierno, la muchedumbre aclamó incesantemente al príncipe. Muchas damas le arrojaban flores.

Después se verificó una recepción, que resultó brillantísima.

Esta noche tendrá lugar el banquete oficial con que Alvear obsequia al príncipe en la casa del Gobierno.—Agencia Americana.

EN RUSIA

Sucesión de sanguinarios. MOSCU 18.—El siniestro Dzerzhinsky, jefe de la Cheka, que ha instruido proceso a más de 100.000 compatriotas, se ha vuelto loco de remate.

Ha sido nombrado para sucederle Peters, conocido más comúnmente por Peter, «el Pintor», que se distinguió por las matanzas que organizó en Karkoff, en 1920, donde asesinó a más de 25.000 hombres, mujeres y niños.

Crónica de Barcelona

La Comisión mixta del trabajo.—Mujer suicida.—El director de Seguridad.—Los estudiantes húngaros.

BARCELONA 18.—En la reunión celebrada por la Comisión mixta del trabajo en el comercio de esta ciudad, aprobando la propuesta del Comité paritario del grupo cuarto (venta al por mayor), tomó el siguiente acuerdo de carácter general y obligatorio para todo el comercio comprendido dentro del mencionado grupo:

«Los mozos de comercio que prestan sus servicios dentro del grupo cuarto del comercio de esta ciudad, y que cobren sus haberes por semanas, en caso de que, sin concurrir ninguna de las causas que especifica el artículo 300 del Código de comercio, sean despedidos de una casa donde hayan trabajado dos años consecutivos, si no hubiesen sido avisados con cuatro semanas de anticipación, tendrán derecho a percibir una cantidad equivalente a cuatro semanas de sueldo.»

Angela Esteril, de treinta años, casada, se lanzó desde el terrado de la casa número 80 de la calle de Trafalgar a un patio interior, falleciendo al ingresar en la Casa de Socorro de la ronda de San Pedro.

Es esperado en Barcelona dentro de unos días el director general de Seguridad.

La Unión General de Estudiantes Húngaros de Budapest hará en el otoño próximo una excursión por España, visitando varias poblaciones, entre ellas Barcelona, habiéndose puesto en relación con las Asociaciones de estudiantes de esta ciudad.

La fiesta mayor de Gracia.—Los escolares madrileños.—Fallecimiento.

BARCELONA 18.—La fiesta mayor de Gracia continuó con gran esplendor, al que contribuyó la bondad del tiempo.

Las fiestas estuvieron muy concurridas y animadas. Desde el sábado al domingo se consumieron en dichas fiestas 40.000 gaseosas.

Han sido reconocidos los niños de las colonias madrileñas. Todos han ganado en salud y han aumentado de peso en un promedio de dos kilos y medio. Hay niña que ha ganado cuatro kilos 800 gramos, y un niño, 4.700.

Ha fallecido el ex teniente de alcalde don Francisco de Paula Molins, que fue nombrado por el general Losada y dimitió el cargo al mismo tiempo que dimitió la Alcaldía el señor Alvarez de la Campa.

El entierro ha constituido una gran manifestación de duelo.

Plaza de toros de Madrid

Mañana miércoles se celebrará en esta plaza una gran novillada, lidiándose primeramente dos novillos de don Celso Cruz del Castillo por el caballero en plaza don Gaspar Esquerdo, quien los estoqueará si no murieran de los rejonés.

Seguidamente, en lidia ordinaria, se jugarán seis novillos de la ganadería de don José Bueno, que serán estoqueados por los aplaudidos diestros Lagartijo, Félix Rodríguez y Andrés Mérida.

La novillada empezará a las cinco. Los señores abonados tendrán reservadas sus localidades hasta la una de la tarde de hoy martes.

Los obreros metalúrgicos en huelga

BILBAO 18.—Por no haber llegado a un acuerdo los patronos y obreros metalúrgicos, éstos se han declarado en huelga.

Han dejado de funcionar las fábricas Altos Hornos, La Vizcaya, Babcoox y Wilcox.

DE BULGARIA

Un acuerdo balcánico contra los Soviets. SOFIA 18.—Los elementos rusos opuestos a los Soviets, así como la Prensa nacional de Yugoslavia y de Grecia, hacen resaltar la necesidad de una «Entente» contra los manejos de Moscú.

Se hace observar que las grandes potencias aliadas deberían favorecer esta «Entente», cesando de considerar a Bulgaria como un país enemigo vencido.

Las pruebas soportadas por Bulgaria desde la guerra y la necesidad de resistir al comunismo han modificado profundamente los ánimos.

Ya no cabe duda que la bandera roja en Sofía sería la señal de una espantosa guerra civil en todos los Balcanes.

Se trata de vivir o de desaparecer. La opinión búlgara estima que los que tratan de formar esa triple «Entente», a la que se añadirían además Rumania y Polonia, merecen que se les escuche, y su acción puede ser el punto de partida de una evolución imprevista y saludable del problema balcánico.

BOLIVIA

El Museo Nacional de Bolivia. Un decreto reciente de la Presidencia de la República reglamenta el funcionamiento del Museo Nacional de la Paz, que contendrá las siguientes secciones: Geología y Paleontología, Mineralogía, Botánica, Anatomía, Zoología, Antropología, Etnografía, Arqueología, Historia natural, Numismática, Cerámica e Indumentaria.

En el Museo podrán exhibirse objetos extranjeros por vía de comparación con los nacionales o por su excepcional rareza, y asimismo se admitirán colecciones nacionales en calidad de depósito.

El personal nombrado deberá hacer los estudios necesarios para formar un Diccionario general de la flora y fauna de Bolivia, proponer un plan factible para adquirir ejemplares, preparar materiales para exposiciones internacionales, mantener relación científica con los Museos extranjeros y con los fiscales y municipales bolivianos.

La proximidad de la capital de la nación a las ruinas milenarias de Tiwanacu promete un gran porvenir al Museo Nacional.

La Bolsa Las economías

DE MADRID

Table with 2 columns: Series (F, E, D, C, B, A, G y H) and values (70,60, 70,50, 70,50, 70,55, 70,50, 70,50, 70,50, 00,00)

4 por 100 Exterior.

Table with 2 columns: Series (F, E, D, C, B, A, G y H) and values (84,90, 84,90, 84,90, 84,90, 00,00, 00,00, 00,00)

4 por 100 Amortizable.

Table with 2 columns: Series (E, D, C, B, A) and values (00,00, 88,00, 88,00, 88,00, 88,00)

5 por 100 Amortizable 1920.

Table with 2 columns: Series (F, E, D, C, B, A) and values (00,00, 00,00, 95,25, 95,25, 95,25, 95,25)

5 por 100 Amortizable 1917.

Table with 2 columns: Series (F, E, D, C, B, A) and values (00,00, 00,00, 95,25, 95,25, 95,25, 95,25)

Cédulas Hipotecarias.

Table with 2 columns: Values (91,90, 101,15, 000,00)

Ayuntamiento de Madrid.

Table with 2 columns: Values (90,00, 00,00, 00,00, 00,00, 00,00, 88,50, 00,00)

Acciones.

Table with 2 columns: Banco de España, Banco Hipotecario, Banco Hispano-Americano, Banco Español de Crédito, Banco Español Río de la Plata, Banco Central, Tabacos, Explosivos, Azucareras preferentes, Azucareras ordinarias, Altos Hornos de Vizcaya, Duro Felguera, M. Z. A., Norte de España, Metro, Tranvías

Moneda extranjera.

Table with 2 columns: Francos, Libras esterlinas, Francos suizos, Liras, Dólares, Francos belgas, Pesos argentinos, Florines, Escudos portugueses

BOLSA DE BARCELONA

Interior, 00,00; Exterior, 00,00; Amortizable 5 por 100, 00,00; Nortés, 412,25; Alicante, 386,25; Andaluces, 00,00; Orenses, 00,00; Hispano Colonial, 000,00; Tabacos Filipinas, 000,00; Río de la Plata, 000,00; Francos, 00,00; Libras, 00,00; Dólares, 6,94

BOLSA DE BILBAO

Altos Hornos, 129,00; Felguera, 00,00; Explosivos, 426,00; Resinera, 176,00; Papelera, 00,00; Norte España, 405,00; Vascongados, 000,00; Banco de Bilbao, 1,065; Banco Vizcaya, 0,000,00; Banco Vasco, 000,00; Banco Urquijo, 000,00; Banco Río de la Plata, 00,00; Banco Central, 00,00; Banco Agrícola, 000,00; Crédito de la Unión Minera, 00,00; Sabero, 00 00; Unión, 000,00; Vascongada, 00,00; Minas de Bilbao, 000,00; Mundaca, 00,00; H. Ibérica, 385,00.

La mayoría de los valores que se cotizan hoy en Bolsa están sostenidos, destacándose tan sólo las acciones ferroviarias, y suben los Nortés 6 pesetas y los Alicante 2 al quedar a 414 y 366.

El Interior 4 por 100 al contado baja 5 céntimos en la serie mayor, que cierra a 70,50.

Las obligaciones del Tesoro y las cédulas hipotecarias están bien dispuestas. La moneda extranjera está irregular, subiendo las libras, los suizos y los dólares, y bajando las liras y los francos belgas. Los francos franceses no varían de 33,40.

La página de la «Gaceta» en que ha aparecido el resumen de gastos e ingresos de los diez primeros meses del año económico de 1924-1925 sugiere a un colega un artículo muy interesante, que termina con esta frase sintética: «Pedimos economías.»

Para llegar a esa conclusión, el colega comenta discursos de Churchill y Cailaux, en que, ante la situación de las Haciendas de sus respectivos países, llegan a la conclusión de que es necesario economizar; a la misma que vienen formulando, desde Villaverde, por lo menos, todos nuestros ministros de Hacienda.

El deseo, pues, es unánime y universal; pero su realización no es, ni mucho menos, fácil cuando las necesidades crecientes de los pueblos les impulsan a todos ellos a imprescindibles aumentos de gastos. En Inglaterra misma es bien reciente el caso de un aumento considerable para resolver un conflicto de economía social, y como ese ejemplo, aunque no todos tan claros y patentes, podríamos citar muchos en todos los países.

Más que a economizar, con ser la necesidad de economías tan clara y apremiante, debería tenderse a una buena ordenación de los gastos; una previa determinación de los imprescindibles, hecha sin la menor intervención de los egoísmos personales, mirando sólo a la conveniencia del país, sería el mejor paso para la regulación de la vida económica en todos los países, aunque en algunos, lejos de reducirse los presupuestos, crecieran; el acierto no está, efectivamente, en gastar más o menos, sino en gastar eficazmente en cosas necesarias o productivas. Desgraciadamente, en ningún país es éste el punto de vista real y práctico de los confectionadores de presupuestos, y en algunos es antípoda de ese ideal.

Para llegar a él, desde tiempos remotos han sido las Cortes las que han tenido a su cargo la regulación de gastos e ingresos. Al Parlamento, pues, debería acudir siempre, y en él, no obstante las acusaciones de sus enemigos, estaría siempre la salvación.

Por eso hace muy bien «El Liberal» lamentando que el Parlamento portugués se haya cerrado sin regularizar la situación económica, y hace aún mejor añorando la institución parlamentaria.

Compañía Trasatlántica

Viajes Marsans. Viajes extraordinarios económicos a Roma por vía marítima, con motivo del Jubileo del Año Santo, comprendiendo viajes, alojamiento y manutención por mar y tierra, tranvías, autos, propinas, entradas y guías, etc., etc.

El viaje del príncipe de Asturias

GIJON 18.—Hoy llegará el príncipe de Asturias, en automóvil.

Una Comisión del Ayuntamiento saldrá a Villavieja a recibir a Su Alteza. Aquí las autoridades y el pueblo recibirán al príncipe en la Avenida de Rufo Rendueles, en el puente sobre el río Piles.

La caravana automovilista del príncipe de Asturias recorrerá el itinerario conocido, hasta el palacio de Revilla-Gigedo.

Al día siguiente, Su Alteza visitará la cuenca minera de Langreo, regresando al anochecer para asistir a la función de gala en el teatro Durranda, en el que actúa la compañía Guerrero-Mendoza.

Procedente de La Coruña llegó en automóvil el capitán general de la región, don Dámaso Berenguer, quien permanecerá aquí durante la estancia del príncipe. Fue cumplimentado por las autoridades.

Esta noche saldrá para Llanes, a fin de recibir a Su Alteza en el límite de la provincia.

EL TIEMPO

Las temperaturas máximas últimamente registradas han sido: de 41 grados, en Córdoba; 40, en Murcia, y 39, en Toledo, Zaragoza y Jaén, y las mínimas, de 10 grados, en Pontevedra; 13, en Zamora y Salamanca, y 14, en León, Burgos y Valladolid.

En Madrid, la máxima de ayer fué de 34,1 grados, y la mínima, de 20,3. Tiempo probable para hoy: Cantabria y Galicia, buen tiempo; centro de España, ligera tendencia tormentosa; resto de España, buen tiempo.

Fleta sufre una lesión en la garganta y no puede cantar

BILBAO 18.—Con la ópera «Manon» debutó en el teatro Buenos Aires la compañía de ópera que dirige Casali.

Como ayer tenía que debutar Fleta, se fijaron en las puertas unos anuncios diciendo que el divo aragonés sufre una lesión en la garganta, que le impide cantar.

La noticia ha producido mal efecto, pues el abono que se hizo a base de Fleta ascendía a 25.000 duros.

NOTICIAS

Sociedad Teosófica Española, Factor, 7.

Mañana miércoles, a las siete, conferencia sobre la «Misión de la Sociedad Teosófica», por la profesora doña Guadalupe G. de Joseph. Entrada libre.

Gacetillas teatrales

FUENCARRAL.—Mañana, miércoles, a las diez y media de la noche, estreno de «El carro del Sol», hace muchos años no representada y una de las mejores partituras del insigne maestro Seráfico, repitiéndose también la popularísima zarzuela del maestro Caballero «Chateau Margaux».

EL CISNE.—Felicitamos a la Empresa por el creciente éxito con que siguen las representaciones de la inspiradísima ópera «El gato montés».

Esta noche, a las diez y media, estreno en este teatro de la zarzuela en dos actos «El molino de la viuda», en la que debutarán la señorita Cayuela, señora Romero y los señores Rebull, Gómez-Bur, Fontino y Monjardin.

El favor que el público dispensa a este maravilloso conjunto lírico está demostrado con las continuas ovaciones que tributa a la magistral labor de la compañía. A esto hay que añadir la deliciosa temperatura que se disfruta en el teatro y jardín del mismo y la economía de los precios.

Espectáculos para hoy

CENTRO.—Compañía Redondo-León. A las diez y media, La tonta del bote.—Butaca, 2,50 pesetas.

FUENCARRAL.—Compañía Arias-Povedano.—A las seis y media, El postillón de la Rioja, El gorro frigio. A las diez y media, Catalina.

EL CISNE.—A las diez y media (doble): Estreno en este teatro de la zarzuela en dos actos, titulada El molino de la viuda, en la que haran su debut la Srta. Cayuela, Sra. Romero y los señores Rebull, Gómez Bur, Faustino y Monjardin.

PARDINAS.—A las siete y media (sección sencilla): El barbero de Sevilla. A las diez y media (sección sencilla): La cara del ministro (reestreno).

A las once y cuarenta y cinco (sección sencilla): El barbero de Sevilla.

PAVON.—A las seis y cuarenta y cinco y diez y media, Grandiosa fiesta granadina en honor a los cantadores premiados en concurso. Imposición de las medallas a Tetuán, Pavón y Marchena, por Dora la Cordobesita.—Grandes atracciones.—Butaca, 3 y 1,25.

CINE IDEAL.—A las cinco y media y a las diez, selectos programas. Todos los días, estrenos. Hoy, Ralph Graves, Bessie Lowe, Stand Laurel, Jack Cooper y Douglas Mac-Lean.

FRONTON MODERNO.—A las cinco de la tarde. Primer partido: Maruja y Paquita contra Aurelia y Mercedes. Segundo: Luisa y Asunción contra Lolita y Carmenchu.—A las diez de la noche. Primer partido: Rosita y Aurora contra Isabel y Elisa. Segundo: María Luisa y Ursinda contra Mendi y Angelita.

JARDIN DEL CINEMA GOYA.—A las diez y cuarto de la noche: Estreno: El viejo nido. Estreno: La gata y la mujer (dibujos). Estreno: Noticiero Fox. Estreno: Vanidad femenina (por Tomás Meighan).

CINEMA ARGUELLES.—Gran ventilación.—A las seis y a las diez y cuarto, Ricardito, estrella de cine (Richard Talmadge). La virgen de las rosas (Alla Naímova). Recibiendo órdenes (nena Baby Peggy).—EJ Jueves, La sin ventura.

ALFRES GRAFICOS «EL MUNDO».—JAMAYO, 7 MADRID

# Loción PAQUITA

Para embellecer y conservar el cutis, dándole la belleza y lozanía de la juventud.

La Loción PAQUITA blanquea, da finura y quita toda mancha de la piel, haciendo desaparecer las arrugas y evitando la formación de éstas. Con su uso constante se consigue que desaparezcan toda clase de granos, espinillas y asperezas de la piel, conservando indefinidamente la lozanía del cutis. No es pintura, pudiendo usar todo el mundo la Loción PAQUITA.

## MODO DE USARLA

Después de bien avada y seca la piel, mójese el pedacito de algodón hidrófilo que va dentro del estuche, en este líquido y frótese suavemente la cara, cuello y brazos, procurando extenderla bien con la mano, y al poco rato se verán los maravillosos efectos de esta loción. Si se desea obtener más blancura, pásese dos veces el algodóncito. Agítese el frasco.

DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS PERFUMERIAS

Depósito general: CASA BENITO, Alcalá, núm. 6

Precio: 8,50 pesetas.

# ORIA Y GALINDEZ

## COMPRA Y VENTA

De alhajas.--Relojes.--Máquinas de escribir.--Fotográficas.  
Pianos.--Pianolas.--Gramófonos.--Bicicletas y objetos de arte y fantasía.

Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad

Clavel, 8.--MADRID.--Teléfono 19-31 M.

# CORREOS

## PREPARACIÓN COMPLETA

Por D. Ciriaco Rojas, D. Eladio Zamora y D. Martín de León

JEFES DEL CUERPO

## COLEGIO DE SAN ESTANISLAO

ATOCHA, 18.--MADRID

(TODA LA CASA)

Internado modelo dirigido por D. ANDRES CHICLANA

PRESEBITERO Y LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS

# Compañía Trasatlántica

## SERVICIOS DIRECTOS

### Línea a Cuba-Méjico.

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

### Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela-Colombia y Pacífico.

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabanilla, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

### Línea a Filipinas y puertos de China y Japón.

Siete expediciones al año, saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

### Línea a la Argentina.

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 6 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro, que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

### Línea a Nueva York, Cuba y Méjico.

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para Nueva York, Habana y Veracruz.

### Línea a Fernando Póo.

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

## AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones marítimas.

## SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidas por líneas regulares, que les permiten admitir pasajeros y carga para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelanda.—Ho Ilo, Cebu, Port-Arthur y Vladivostok. Nueva Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec, y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América, en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California, Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

## SERVICIOS COMERCIALES

La sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

# Vickers, Sons And Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Farres (antes Naval Construction and Armaments, C.º Ctd. at Arrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Seffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeil y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de difurness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasá», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sensinel» y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate, de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1878 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

ra; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeil y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de difurness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasá», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sensinel» y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate, de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1878 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

ra; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeil y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de difurness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasá», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sensinel» y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate, de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1878 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

## SOCIEDAD ANONIMA

# Etablissements LEFLAIVE

La Chaléassière, SAINT-ETIENNE

TALLERES:

à la Chaléassière, SAINT-ETIENNE

à la Bleuse-Borne, pres d'ANZIN

à Basse-Yutz, pres de THIONVILLE

Grandes talleres de construcciones mecánicas.—Compresores de aire, fijos y móviles.—Calderas multibulares.—Máquinas de vapor.—Motores de gas.—Turbinas hidráulicas, tipo Vevey-Chaléassière.—Instalaciones completas de minas, lavado y aglomerado de carbones.—Aparatos de elevación y transporte, molienda, hornos (para cemento y para yeso).—Armaduras.—Instalaciones completas de fundiciones y Altos hornos.—Trabajos hidráulicos.—Laminadores.—Máquinas herramientas

F. Durand, ingeniero. — Apartado 176, SEVILLA

Dirección telegráfica: Chaléassière - Sevilla

## Azopardo y Compañía

### CADIZ

### Consignaciones

::: Aduanas :::

::: Embarques :::

# Academia Serrate

Especial de preparación para el CUERPO DE CORREOS

Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarios Judiciales, Hacienda, Interventores del Estado en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policía, Estadística, etc.

Estudios de la carrera de Abogado y los del Bachillerato ::: Magnífico internado ::: Consultas y correspondencia al director don TOMÁS SERRATE, abogado y jefe de Correos.

San Bernardo, núm. 1, principal

MADRID



**"SMITH PREMIER"**  
Nº 60  
CAMPEON DE RESISTENCIA  
GARANTIZADA 10 AÑOS  
APERIQUET Y CIA  
EXPOSICION C. DE GRACIA 116 - APARTADO 444 MADRID

# VICTOR SARASQUETA

Manufactura Mecánica Eibarresa

Escopetas finas de caza y tiro de pichón.—EIBAR (Guipúzcoa-España)